



地方债化解新招揭秘

城投平台再次成为各路资本的宠儿。更重要的是，在数万亿元的债务风险处置过程中，城投平台逐渐摸索出了化解路径。

NEWS 02 >>

国有企业集团管控的依法合规架构

在深入推进国企改革背景下，依法合规完善中央企业集团管控机制具有特别重要的意义。

THEORY 10 >>

披露 ESG 中的“G”，难在哪里

构建完善的内部控制体系，是信息披露的内部支撑，也是公司治理的有效方法。

ESG 11 >>

一周简讯

国务院国资委党委 2023 年第一轮巡视完成反馈

根据统一部署，国务院国资委党委 2023 年第一轮巡视反馈工作近日全部完成。本轮巡视反馈采取集中反馈和巡视组“一对一”反馈相结合的方式。根据工作安排，各巡视组向被巡视党组织主要负责人通报了巡视发现的突出问题，并向领导班子反馈了巡视情况。

第六届虹桥国际经济论坛“开放创新赋能企业发展”论坛举行

11月6日，国务院国资委与商务部共同举办第六届虹桥国际经济论坛“开放创新赋能企业发展”论坛。国务院国资委副主任任鸿斌出席并致辞表示，国务院国资委将一如既往地推动中央企业携手各方，以更加开放包容的姿态，深化国际创新合作，以合作纾发展之困、以合作聚创新之势、以合作谋共享之福，为推动世界经济和社会发展作出新贡献。

2023 年中央企业科普作品选拔活动成功举办

近日，为加强中央企业科普能力建设，提升中央企业科普形象，结合相关工作部署，国务院国资委成功举办 2023 年中央企业科普作品选拔活动。活动以“崇尚科学、央企担当”为主题，旨在向社会公众及全体央企干部职工广泛普及科学知识、展示科技成就、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神、激发创新活力、营造良好的创新文化氛围。

国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”命名交付

11月4日，中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司与中船邮轮科技发展有限公司及其所属爱达邮轮有限公司正式签署相关交船文件，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”命名交付，该船运营准备工作全面启动。至此，国产首艘大型邮轮历时 8 年科研攻关、5 年设计建造，顺利完成命名交付。



中国铁建承建的乌兹别克斯坦 A380 公路重建工程实现全线贯通

乌兹别克斯坦当地时间 11 月 1 日，由中国铁建所属中铁二十局承建、全长 87 公里的乌兹别克斯坦 A380 公路重建工程实现全线贯通。自 2020 年 7 月开工建设以来，中铁二十局成立了技术攻关小组，积极与当地工程师研究确定施工方案，在三年多的建设过程中，派出 50 多名中方技术人员，带领 600 多名乌兹别克斯坦员工学习维修、测量、试验等技能，确保工程施工顺利推进。



我国最大液化天然气储罐正式投用

近日，从中国石化新闻办获悉，我国首座 27 万立方米液化天然气储罐，也是目前全球容量最大的天然气储罐在中国石化青岛 LNG 接收站正式投用。该储罐将新增储气能力 1.65 亿立方米，可满足 216 万户家庭供暖季 5 个月的用气需求，将大幅提升华北地区天然气供应保障能力。

国务院国资委：加强重点领域风险防控 严格规范开展金融衍生业务

■ 本报记者 张郁

据国务院国资委官网消息，11月6日，国务院国资委党委召开扩大会议，认真传达学习习近平总书记在中央金融工作会议上的重要讲话精神和中央金融工作会议决策部署。

会议提出，要紧密结合国资央企工作实际研究贯彻落实举措，立足推动主业发展、振兴实体经济的职责使命，积极探索具有出资人特色的中央企业金融监管体系，进一步加强对中央企业金融业务的监管和风险防范，有效发挥金融促进实体产业发展作用，以中央企业金融业务高质量发展为企业整体高质量发展提供有效支撑和服务。

国务院国资委党委书记、主任张玉卓主持会议并讲话。国务院国资委党委委员出席会议并结合分管工作作了发言。

会议强调，中央企业开展金融业务的目的是探索产融结合，实现以融促产，推进实业更好发展。近年来中央企业金融业务在推动主业发展、振兴实体经济方面发挥了积极作用，但也存在一些短板和问题。

国资央企要坚守发展实体经济的责任担当，坚持问题导向，加

大监管力度，坚持回归本源、聚焦主业，着力严控增量，切实优化存量，立足发展与企业产业特点相符合、主业需求相配套的金融业务，提高为主业提供服务的金融业务占比，提升服务主业实业的能力和水平。

要坚持因企施策、规范运作，深入摸清不同行业企业金融业务作用发挥、发展质效、风险状况等情况，把金融资源集聚到高质量发展的战略方向、重点领域和薄弱环节上来，聚焦战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等功能，围绕战略性新兴产业和未来产业、科技创新，特别是突破关键核心技术等，当好长期资本、耐心资本、战略资本。

要强化强化监管、严防风险，抓紧完善更严格的监管制度机制，健全从中央企业集团到金融子企业的多层次风险防控体系，强化动态监管，加强日常监测，对苗头性倾向性潜在性问题保持高度敏感，加强重点领域风险防控，严格规范开展金融衍生业务，对违法违规行为坚决整治，加大追责问责力度，增强监管的威慑力，举一反三建立长效机制，切实守住不发生重大风险和引发系统性风险的底线。■

第六届进博会，央企服务、采购质量双升

■ 张凤玲

黄浦江畔，再赴“进博之约”。

11月5日至10日，第六届中国国际进口博览会（以下简称进博会）在国家会展中心（上海）举办。

连日来，热闹火爆的场景在上海国家会展中心持续上演。国务院国资委消息显示，本届进博会国资央企共组建 98 个交易分团，中央企业及所属近 1400 家企业约 2 万名专业观众到场。

从新产品、新技术展示，到购买产品、引进创新技术，再到科技成果共建，央企不仅“买卖”越做越大，还利用自身的专业知识和技术服务支持进博会。

凝聚合力 服务支持

本届进博会，央企从邀请企业、电力能源供应、通信保障、交通运输、志愿服务等多角度开展了各项服务保障。

在邀请参会企业方面，中国兵器工业集团利用自身资源，邀请来自 12 个国家的 23 家企业来进博会参展。这些被邀请企业，涵盖装备制造、矿产资源、服务贸易等多个领域，展区面积 1000 多平方米。

在通信保障方面，中国联通利用自身的专业能力，在进博会实现 5G 网络“全覆盖”和高清视频通话。中国电信对进博会周边的网络覆盖进行了扩容和优化，协调四川、湖北、广东等省市共 8 辆 800M 和 4G 应急通信基站车到进博会支援，倾力保障进博会网络畅通。中国移动在上海国家会展中心周边区域的徐泾营业厅、华漕营业厅等多家营业厅设立进博接待专柜，快速处理来宾业务办理需求。国机集团助力 2023 “数字进博”整体 UI 设计、技术支持等工作。

在交通运输方面，东航携手进博局，在东航微信小程序推出“东方进博”专区。旅客通过“东方进博”专区，即可享受到“进博惠”机票服务、易退改产品等服务。中国邮政在展馆内设置了进博主题邮局和党建服务点，展馆外在 A、B、C、D 办公楼均设有服务点位，提供产品销售、邮件收寄、上门投递及布撤展过程中的物流配送等服务。中远海运依托全球航线网络，海内外公司通力合作，积极调动当地资源，根据展品特性量身定制端到端全链运输解决方案，为进博会多次承运了世界各地的展品。

下转 >> 03 版

(本报记者张郁综合编辑)

中央企业参与、保障 第六届进博会

第六届进博会，央企“购物车”持续扩容升级。琳琅满目的商品与频繁的签约合作展示出中央企业积极融入我国对外开放大局、推动高质量发展的重要成果，也折射出中央企业与各国合作伙伴携手实现共赢发展的诚意和决心。

本届进博会，国资央企共组建 98 个交易分团，中央企业及所属近 1400 家企业约 2 万名专业观众到场。观展、洽谈、签约……中央企业积极利用进博平台，引进先进产品、技术和服务，在采购规模、采购内容、合作领域等方面实现新的突破。

(图片来源：icphoto)

